



# 每週國內外大事 (教師版)


## **Weekly News**

109 年 04 期

0311 - 0317

## 國內焦點一

### 中山大學於太平島設研究站 發現沿海聚集上千隻綠蠵龜

 擁有豐富生態資源的太平島位於台灣的最南端，中山大學研究團隊 2019 年從高雄搭船至太平島架設研究站，意外發現不論白天或夜晚，沿海都有綠蠵龜出沒，為此特別申請空拍後，意外統計出才 0.5 平方公里的太平島就有上千隻綠蠵龜，研判牠們是為了食用海草而聚集，不過是否為長期棲息，研究團隊將會在今年五月前往研究和確認。另外，高雄市政府 2007 年已經在當地設立「海龜繁殖保育區」，對綠蠵龜的保育有極大的幫助。




#### 南沙太平島海龜繁殖保育區

從陸地產卵棲息地，到潮間帶暨低潮線深至 12 哩之間的區域，此區域為海龜的保育區，不得以任何方式進入捕捉、碰觸或進行破壞其棲地環境之行為。

## 國內焦點二

### 至本學期上課日結束為止 高中以下師生禁止出國

 中央流行疫情指揮中心於 15 日公布新增 6 例新冠肺炎境外移入案例，由於其中一名為高中生，引發了各學校以及家長的高度警戒。對此，台灣多個地方政府宣布禁止高中以下師生出國，中央流行疫情指揮中心指揮官陳時中也於 16 日宣布，行政院採納指揮中心的建議，決定高中以下的師生到本學期上課日結束為止禁止出國。教育部國教署長彭富源進一步說明，此規範不分公、私立學校，亦包含所有教職員工和學生，法源依據與罰則部分將統一由指揮中心提供。若有公務在身由主管機關裁定允許出國者，將會有相應的彈性處理。

## 國外焦點一

### 確保美國本土安全 川普禁止歐洲旅客入境 30 天



美國總統川普於 12 日指出，新冠肺炎始於中國，而世界衛生組織也宣布該病毒已經全球大流行，為了確保美國本土的安全，將禁止歐洲旅客入境美國 30 天。對此，美國國土安全部進一步說明，禁止入境命令只針對申根區國家，包括奧地利、比利時、捷克、丹麥等 26 個歐洲國家，而此令不適用於在歐洲的美國公民與美國永久居民，其仍然可以搭機往返歐洲與美國之間，只是入境美國後須接受 14 天的隔離期。

#### 申根區

指履行 1985 年盧森堡申根鎮《申根公約》中，26 個歐洲簽約國所組成的區域。該區域內的各個國家之間進出幾乎不存在邊境管制，但進出這一區需要經過邊境管制。

## 國外焦點二

### 智利總統皮內拉就職兩週年 抗爭衝突再次爆發



智利保守派總統皮內拉於 11 日在首都聖地牙哥(Santiago)舉行慶祝大會，慶祝上任兩週年，引發民眾爆發抗爭衝突，向皮內拉施壓以擴大對高昂的電力、天然氣、醫療與教育費用、保障最低工資、增加退休金等社會問題的改革方案。抗爭期間恰逢智利回歸民主體制三十週年，雖然國家已取得重大進步，財富不斷增長，人民生活條件也獲得改善，但是消費者權益變薄弱，不平等問題仍然嚴重存在。在這次的抗爭衝突中，最嚴重的暴力事件發生在首都的地標國家學院(National Institute)外，警方發射催淚瓦斯並以高壓水砲驅散學生，此抗爭癱瘓聖地牙哥市中心交通好幾個小時。

教師指引：「道瓊工業平均指數」為每個組成公司的一股股票價值的總和。

## 國外焦點三

### 聯準會降低利息無用 觸動第三次熔斷機制 道瓊指數崩跌近 3000 點



美國聯邦準備理事會(The Fed) 15 日採取了一系列的措施，包含緊急降息 4 碼，使基準利率來到 0 至 0.25%，接近於零利率，但這些措施仍無法止住 16 日道瓊工業指數的斷崖式暴跌，觸動一週內第三次熔斷機制，指數重挫近 3000 點，中途一度跌幅超過 3000 點，創下 1987 年以來最大的單日跌幅，被稱為重演當年的「黑色星期一」。但受到疫情持續蔓延的影響，至本月 18 日止已觸動 10 天以來的第四次熔斷。

#### 碼

翻譯自英文“quarter”，意同四分之一，即 0.25%或 0.25 百分點。例如：利息調降一碼等於降低 0.25 百分點，文中的降息 4 碼等於降低了一個百分點。

#### 熔斷機制(Circuit breaker)

意指在股票市場的交易時間中，當價格波動的幅度達到某一個限定的目標(即熔斷點)時，對其暫停交易一段時間的機制。此機制如同保險絲在電流量過大時即產生熔斷相似，因而得名。

## 國外焦點四

### 太空人成功在太空種植蔬菜 健康與美味兼顧



太空人的主要食物一般都是包裝的加工食物，為了儲存而冷凍太久，品質、口味、維生素和營養都會減低，太空人也會因此體重下降。為了改善太空人的飲食，美國於 2014 年在國際太空站設置了植物種植倉“Veggie”，太空人開始種植紅羅馬生菜，經過研究，2014 年到 2016 年寄回的太空生菜不僅安全又營養，基本上跟在地球種的差不多。太空船上的生菜不是種在一般的土壤裡，而是種在多孔陶瓷黏土裡，使用特殊澆水方式，還裝了 LED 燈當光源，讓長期住在太空船里的太空人能有美味又健康的蔬菜食用。

## 葉門的瘟疫

選自 李家同校長國際觀專欄(147)109年3月12日

我們非常重視這次瘟疫的問題，很少人知道在葉門有一個霍亂的瘟疫，從 2016 年爆發，直到現在仍然沒有被控制住。2018 年 10 月，已經有 120 萬人受到感染，至少 2500 人因此死亡。霍亂是會使人嚴重腹瀉的疾病，感染到的人是相當痛苦的。

葉門的內亂從 2015 年開始，到現在完全沒有停止的現象。雖然這是內戰，其實是很多外國軍隊在葉門所造成的。我們當然希望這些外國軍隊不再干涉葉門的內政，使得內戰早日平息。可是我們更應該注意的是葉門老百姓的悲慘。在戰爭中，根本沒有人處理人民的糞便。霍亂這種傳染病當然會爆發，而且無法控制的。


辛巴威曾經也有過霍亂的流行，海地在 2010 年爆發霍亂，到 2012 年造成 52 萬人受到感染，7000 人死亡。這兩個國家都極為貧窮，貧窮的國家就不可能有好的衛生，多數的家庭沒有自來水，這是我們國家人民所無法想像的事。

希望國家的媒體能夠注意這些國際間發生的事，我們不能只知道美國 NBA 球隊誰贏誰輸，而不知道世界上有很多的天災人禍以及無辜人民的苦難。

## 閱讀檢測站

- ( A ) 1. 根據**國內焦點一**的敘述，我們在太平島的海域浮潛看到海龜時能做什麼？  
(A)拿起相機留下他們美麗的身影。  
(B)伸手撫摸牠們美麗的背紋。
- ( B ) 2. 根據**國外焦點三**的敘述，若是利息調升了 0.75 個百分點，請問一般稱為升息幾碼？  
(A)升息 7.5 碼。  
(B)升息 3 碼。
3. 本次新聞中出現了奧地利、比利時、葉門、丹麥和智利這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

## 心得分享區

 在**國外焦點二**中提到，因境外移入個案增加，直至本學期上課日止，禁止高中以下老師、員工與學生出國，若有公務在身則可以請主管機關裁定允許出國。對於此規範有人認為妨礙人身自由權，有人認為能有效的防疫，你同意為了防疫而限制人身自由嗎？為什麼？

參考答案：1.同意。台灣的中央流行病指揮局從一開始就全國總動員的在防堵疫情擴散，在新冠病毒在全世界大流行的時刻，防止與傳染源接觸，並且注意自身衛生習慣是最有效的方法。限制出國不但是為了保障自己，也是保障全國人民的生命安全。2.不同意。國家不應該限制人民的人身自由，雖然疫情很嚴重，但是只要好好地戴口罩、勤洗手，回國後自我居家隔離 14 天，還是可以出國旅行。教師指引：本題沒有正確答案，學生回答本題時，須表達自己的立場並說明原因，才算回答完整。

# 心得分享投稿天地

埔里中心-育英國小-六年級-張中彥

老師可以把聲音錄下製成影片，發給學生，利用 Youtube 來上課，有疑問就留言，老師和一些知道的學生回答，也可學習。也可以用另一種方法，像先把有帶的課本拍下來，因為大多數人都持有手機或電腦等 3C 產品，所以大家可以相互討論，互相幫助，統整出真的不會的題目，可以上課時和老師說，有人如果有加老師的好友，便能先詢問，再發到群組。

埔里中心-埔里國小-六年級-柯念辰

我覺得因為疫情影響而不能學習的學生們，可以事先準備好上課的書、或者可以線上學習、也可以用手機詢問老師不會的題目，這樣就算不能照常上學，也可以繼續學習新知識。在這個困境時，大家不只要學習，也要多多督促自己，不要因為沒有老師的提醒，就十分散漫，不注重學習，只沉迷在網路的世界中。

雲林中心-口湖國中-九年級-吳佩庭

在農田當中飼養一些蝗蟲的天敵，例如蜥蜴、青蛙、鳥、雞或者是鴨，這些動物可以吃掉蝗蟲，維持生態平衡，減輕蝗災。如果覺得麻煩，抑或可以改種植大豆、苜蓿或果樹，這些蝗蟲不喜覓食的植物，令他們缺少食物來源，亦可減輕蝗災

## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 徵稿主題：109 年 03 期及 109 年 04 期《每週國內外大事》心得分享區題目
- 截稿期限：109 年 3 月 25 日(三)22：00 前